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Mesagiul „manei libere".
Impresiunea ce a făcut’o dis

cursul tronului, cu care a fost des
chis alaltăerî parlamentul austriac, 
în tabëra diferitelor partide şi gru
pări ale nouei camere, precum şi la 
poporaţiunea diferitelor ţerî, nu des
chide un prognostic favorabil pentrn 
o schimbare în raporturile parla
mentare.

Erăşi se pôte constata, ca gu
vernul încordându-se a afla modali
tatea cea mai bună pentru soluţiu- 
nea crisei parlamentare, a ajuns la 
vechiul résultat: n ’a putut adecă 
mulţumi pe nimeni cum se cade. 
Unii au rëmas în parte mai mică, 
alţii în parte mai mare şi alţii erăşi 
cu totul nemulţamiţi. Totuşi jude
când lucrul mai de aprôpe, se pote 
cjice, că cuprinsul discursului tronu
lui se apropie mai mult de vederile 
partidelor germane, ba unele pasage 
ale lui, cum e acela în care se face 
lauda constituţiei, a produs chiar bu- 
curiă în tabëra germana.

Cei mai nemulţumiţi dintre par
tidele mai mari sunt Cehii. Ei, fi- 
resce, se simt mai mult atinşi toc
mai de acele pasage din mesagiul 
împerăitesc, cari plac mai mult Ger
manilor, cum e pasagiul, cu care se 
introduce partea politică a mesagiu- 
lui, ce o publicăm a4i din cuvênt în 
cuvent, în care se glorifică consti
tuţia actuală centralistă.

Polonii stau ca de obiceiü la 
mijloc între Cehi şi Germani. Ei ar 
găsi multe bune în mesagiu, le place 
mai ales, că el pune în perspectivă 
o schimbare a regulamentului came
rei ; se întristézà însë vëcjênd, că 
acésta se promite numai pentru 
„timpuri mai liniştite41. De aceea ei 
nu vëd nici o garanţă, că parlamen
tul va puté deveni capabil de muncă 
şi privesc cu îngrijire în viitor.

încât privesce mijlôcele, prin 
care së se p6tă ajunge la o funcţio
nare norm ală a parlamentului, me
sagiul nu se pronunţă de loc, ci 
tace. O tăcere elocuentă acésta, care 
însë nu pôte linişti pe nici unul din 
amicii parlamentarismului.

In Boemia şi Moravia, precum 
spun clarele de frunte cehice, im
presiunea ce a făcut’o discursul tro
nului e cea mai nefavorabilă. „Na- 
rodni L istyw se plânge îndeosebi, ca 
în acest mesagiu pentru prima oră 
s’a recunoscut preferinţa îimbei ger
mane şi că pentru prima-6ră de 
când esistă constituţia austriacă, me
sagiul nu a făcut amintire de egala 
îndreptăţire naţională şi a limbilor.

Interesant este, că de altă parte 
Germanii liberali se plâng, că me
sagiul, vorbind despre „unitatea Îim
bei în anumite sfere ale administra
ţiei “, încunjura de a-8e folosi de cu- 
vêntul „germ ană“. Şi acésta o es- 
plică aşa, că guvernul în situaţia de 
faţă vré së observe o anumită re- 
servă, care însë merge pré departe.

In fond Germanii nu se gân
desc a face pentru acésta guvernu
lui Koerber vr’o mare imputare şi 
o spun franc, că mesagiul nu le dă 
nici un motiv de a-se declara con

tra  ministeriului. Ei sperézá dér încă 
dela Koerber ceva, deşi nu-şî pot da 
séma ce şi cum, pe când partidele 
slave şi mai ales Cehii nu mai au 
nici o nădejde, că se vor puté în
ţelege cu el.

Ba o fóie cehică, despre care 
se фее că ar fi inspirată de minis
trul boem Rezek, face o diagnosă 
forte tristă situaţiunei actuale afir
mând, că nicî-odată parlamentul aus
triac n ’a fost aşa divisat ca acum 
şi că din causa acésta va trebui 
вё-şi dea în curend sufletul. Cabinetul 
chiar ar admite posibilitatea acésta. 
El nu va căuta зё-şî ajute nici prin 
schimbarea constituţiei, nici prin ab- 
solutim, ci printr’o radicală schim
bare a regulamentului electoral. Prin 
delăturarea curiilor guvernul va în
cerca зё apeleze la păturile cele mai 
estinse ale poporaţiunei.

E greu se gícésca omul ce va 
face un guvern, care de-ocamdată 
se distinge numai prin aceea, că nu 
ia nici о măsură radicală, ci lasă 
lucrurile зё mârgă.

Bine au caracterisat mesagiul cei 
din partida poporală, cjicend, că 
este un mesagiu al „mânei libere“. 
In ce direcţiune se va folosi guver
nul Koerber de acéstá libertate de 
acţiune, de sigur că nici el încă nu 
o scie. Mai probabil este, că nici 
nu va ajunge în posiţiunea, ca 
зё se potă tolosi de acea libertate.

Discursul tronului austriac.
Am schiţat eri discursul prin care 

Majestatea Sa monarchul a deschis Dumi
necă, în sala tronului dela palatul din Viena, 
noul „R,eichsrathu.

Discursul, cum am dis, constă din doué 
părţi: partea primă înşiră problemele eco
nomice, justiţiare şi culturale, ce în formă 
de proiecte de legi guvernul Koerber vró 
sé le presente „Reichsrath“-ului spre resol- 
vare, ér partea a doua este un fel de ad- 
moniare la adresa deputaţilor, ca să luoreze 
şi ast-fel sé pună parlamentul în posiţiă 
de a da resaltate rodnice pentru binele şi 
prosperarea imperiului. Étá din cuvânt în 
ouvént partea acésta a discursului tro
nului :

Stimaţi D om ni! Constituţia, ce 
am dat’o din voinţă liberă imperiu
lui meu, ar trebui se fia garanţia co- 
respunejătore a desvoltării popórelor 
mele în epoca de faţă. Constituţia 
acésta a dat rodurî îmbelşugate. A- 
facerile financiare ale statului au 
fost regulate esemplar, creditul sta
tului s’a ridicat la mare vacjă. Li
bertăţile cetăţenescî stau pe base 
solide. Cultura generală — mulţu
mită organismului instrucţiunei şi 
sporirei estra-ordinare a institutelor 
de învăţământ — s’a ridicat la un 
nivel îmbucurător, ceea-ce este în 
mare mesură folositor mai ales bra
vei mele armate şi inteligenţei sale. 
Dietele provinciale au putut crea în 
cercul influenţei lor multe lucruri 
folositóre. Influenţa binefácetóre a 
instituţiunilor constituţionale a pă
truns pănă în comune. Po t cjice 
dér, că legile fundamentale de stat 
au devenit o avere preţi0să a popó-

relor mele credincióse. Inafară, pe 
lângă autonomia eorespuncjëtôre a 
diferitelor ţări, constituţia simboli- 
sézá unitatea neschimbată şi tăria 
statului.

Cu atâ t mai dureros m’a atins, 
că ultimele sesiuni ale representan- 
ţei imperiului au rëmas aprópe de 
tot nefructifere, deşi recunosc, că 
afacerile, cari privesc posiţia de mare 
putere a monarchiei, au fost resol- 
vate norocos de tóté partidele. Inse 
afaceri nu mai puţin importante, 
cari se refer la înflorirea şi viitorul 
regatelor şi provinciilor representate 
în adunarea imperiului, au rëmas ne- 
resolvate, pe când atâ t necesităţile 
proprii caşiesem plul altor state ar fi 
trebuit së vë servésca de impuls pu
ternic, ca încordându-vë tóté pute
rile së puneţi în serviciul bunăstării 
şi progresului nostru bogatele resul- 
tate dobândite ale epocei de faţă.

Dorinţa mea cea mai expresă este, 
ca D-Vóstre, domnilor, fidel tradi- 
ţiunilor senatului imperial, së vë de
dicaţi lucrărilor necesare şi urgente 
şi când usaţî de drepturile D-Vóstre 
constituţionale, së corăspundeţi şida- 
torinţelor, ce le aveţi faţă cu întréga 
poporaţiune. In  privinţa acésta pu
teţi conta cu tó ta  hotărîrea la gu
vernul meu, care cu seriositatea im
pusă de situaţiune va pune la inima 
partidelor garantarea cursului regu
lat al activităţii parlamentului. înceta
rea funcţionării şi pe mai departe a 
legislaţiunei ar fi lucru cu atât mai 
regretabil, cu cât, parte în urma in
trării în valóre a mai multor legi 
prin concursul parlamentului, parte 
în legătură cu reformele sociale, ce 
nu se mai pot amâna, — trebue së 
se aducă jertfe noue fórte m ari,fără 
ca prin acésta së se turbure ordinea 
susţinerii statului şi fără ca munca 
asiduă cu tóté sarcinele, ce i-se im
pun, së rămână fără résultat. Con
tribuabilii pot pretinde, së nu fiă 
lipsiţi de posibilitatea, că pe când 
îşi împlinesc datorinţele lor faţă de 
stat, ei së se p0tă îngriji şi de vii
torul lor şi al familiilor lor.

Tóté intenţiunile îndreptate asu
pra desvoltării spirituale şi materiale 
a imperiului, rèmân zadarnice în urma 
certelor naţionale. Esperienţa a arătat, 
că tóté încercările guvernului privi
tor la soluţiunea cestiunilor, cari 
formézá simburele acestor certe, n’au 
putut duce la un résultat final, ci 
dimpotrivă s’a ivit necesitatea re- 
solvării legale a acestor cestiunî, 
fiind-că singur acésta da garanţia 
durabilităţii.

Guvernul meu vede în tr’o solu- 
ţiune — care së mulţăm0scă pe to ţi
— a cestiunilor de limbă pendente tot-o- 
dată un postulat de dreptate şi de ra
ţiune de stat. Incre4endu-se în dispo- 
3iţiunea arătată de catră tóté parti
dele, el va nisui din tóté puterile së 
restabiléscá cât mai curend ordinea, 
care salvézá imperiul de cel mai 
mare rëu şi care e dorită.

Precum însë guvernul meu îşi 
concentrézá t0tă grija la cestiu- 
nea acésta, aşa de altă parte este 
dator, ca în unele sfere ale administra- 
ţiunei së susţină neatinsă unitatea limbei,

instituţia acésta, care din vechime 
este probată.

Prin paralisarea parlamentului nu 
se póte dobândi nicî-odată un succes, 
împiedecarea activităţii parlamen
tare nu póte decât së întârejie, ori 
së facă cu totul problematică împli
nirea acelor dorinţe, cari ating mai 
mult inima. Nu este mai mică nici 
paguba, ce li-se face intereselor tu
turor regatelor şi provinciilor re
presentate în senatul imperial prin 
stînjinirea vieţii constituţionale.

Décà acuşi în proximul viitor 
va fi vorba de regularea raporturilor 
economice între cele doué state, conlu
crarea înrîuritôre a senatului impe
rial este condiţia principală a unui 
pact, care së mulţumâscă ambele 
părţi.

Privirea mea se índréptá puru
rea spre binele tuturor popórelor mele 
şi în bunăstarea lor îmi aflu mul
ţumirea. De aceea doresc së vë bu
curaţi de posedarea drepturilor con
stituţionale şi së consideraţi aceste 
drepturi, precum şi desvoltarea li
niştită şi organică a vieţii naţionale 
ca lucrul cel mai bun.

Prin nisuinţe frăţesci puneţi 
dér temeiü unei păci corëspuntj©- 
tóre necesităţilor epocei actuale şi 
scutiţi, cum au făcut’o părinţii 
voştri, acest stat venerabil, care 
dă fiă-căruia egală ocrotire. A ră
taţi generaţiilor viitóre un esem- 
plu strălucit despre aceea, cum tre
bue aduse in consonanţă dorinţele 
singuratice cu binele comun.

Astfel sperez şi më încred în 
aceea, că sentimentul de răspundere 
vë va fi stea conducëtôre în tóté 
faptele. Lucraţi, Domnilor, şi veţi 
vedé lucrând poporul întreg şi da
rul Atotputernicului së va vërsa peste 
munca tuturor.

Ungurii şi Românii bucovineni.
Unul din cjiarele de dincolo de OarpaţI 
vorbind m tr’unul din numerii săi mai re
cenţi despre situaţiunea politică în Buco
vina, afirmă, că una din căuşele, cari <au 
contribuit ca baronul Bourguignon sâ com
bată atât de făţiş realegerea fostului depu
tat Dr. George PopovicI, a fost, că Ungurii 
în urma vorbirii numitului deputat în de- 
legaţiunea austriacă din Pesta, oare i-au 
cam pişcat, au sprijinit la Viena demersu
rile lui Bourguignon contra partidului na
ţional din Bucovina.

Nimic mai uşor de înţeles, deoât că. 
Ungurilor nu Ji-au plăcut debutul politic 
al d-lui PopovicI şi al soţilor săi, şi că d6că 
ar fi putut, ei ar fi cerut imediat chiar ares
tarea lor ca a unor agitatori periouloşl. Numai 
oă amestecul presupus de amintitul ф аг 
(„Secolul X X й) nu pare probabil din oausa 
temerii ce tot-d6una au avut’o Ungurii, 
ca nu cumva sâ se creeze precedente pentru 
un amestec al Austriacilor în afacerile in
terne ungare.

Da alt-mintrelea campania ostilă alui 
Bourguignon contra partidului poporal na
ţional din Bucovina, e de dată mai vechiă 
decât cunoscuta vorbire a d-lui Dr. Popo
vicI în delegaţiuni şi politica de divide et 
impera n’au învăţat’o Austriacii dela Unguri,
oi Ungurii dela Austriac!.
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Declaraţiile lui Maylánder. După 
realegerea sa de primar (podesta), guvernorul 
Szapary întrebă, pe Maylănder, décá primesce 
distinsul post l’a care l’a ridioat diu nou în
crederea concetăţenilor séi. La acésta May- 
lăn^er a declarat următorele:

„Cestiunea acésta nu-mi este nouă. 
De trei orî răspunsul meu a fost protestă- 
tor, fiind-că atuncî era palpabil, că se ţin
tea la nimicirea aprópe totală a autonomiei 
oraşului Fiume. Acum însă după-ce vorbi
rile ministrului preşedinte Szeli, ţinute în 
parlament şi catră deputâţiunea din Fiume, 
au creat în inima fiumanilor convingerea, 
că guvernul ungar nu ţîntesce la nimicirea 
autonomiei fiumane, ci în interesul statului 
ungar doresce susţinerea ei, şi după-ce în 
urma acestei convingeri oraşul Fiume îşi 
are 0raşl representanţa sa : eu şi dimpre
ună cu mine toţi bunii şi adevăraţii cetă
ţeni, aşi considera de o păgubire a binelui 
public, de o negare a principiilor oraşului 
şi ca o proclamare a principiilor contrare 
statului ungar, deoă aşi repeţi declaraţiile 
făcute ou ocasiunea alegerilor de mai’nainte. 
Trimese d& postul. II primesc pe basa vorbi- 
lor ministrului preşedinte Ooloman Szeli ros
tite în parlament şi cătră deputaţia fiumană. 
Mă îucred în aceea, că guvernul va măr
turisii şi pe mai departe bunăvoinţa sa faţă 
de oraşul Fiume şi contez la sprijinul co
legilor mei.K

Bulgarii si Românii. Răspun4ând 
unui artioul din „Curierul Serei44 din Sofia,  ̂
care anunţă un résboiü iminent ou Româ
nia, „Swetu фаг guvernamental 4*ое> c& ra* 
porturile, cari erau până acum încordate 
între cele două ţări, au devenit leale şi 
amicale, mulţumită spiritului de conciliaţi- 
une reciproc şi energiei diplomatice a ge
neralului Petroff. Bulgarii oaută să men
ţină drepturile lor, dór respectă drepturile 
altora. Prin aoâstă atitudine Bulgarii vor 
dovedi că sunt un element de paco şi de 
progres în Balcani.

piarul „Swet44 conchide 4ioend, că ne- 
goţierile între România şi Bulgaria cu pri
vire la prelungirea conveoţiunei comerci
ale, neglijate prin indolenţa fostului guvern, 
vor fi reluate. Mulţumită disposiţiunilor 
reciproce favorabile şi lealităţii cabinetului 
Petroff, reînoirea convenţiunei comerciale 
nu va îutâr4ia.

Din străinătate.
Vîsita regelui Serbiei la Sofia. 

S’a svonit cum-că regele Alexandru al Ser
biei încurend va înapoia visita făcută de 
Principele Ferdinand al Bulgariei.

Acestei visite se dă o mare impor
tanţă, mai ales pentru-că aceşti 2 suverani 
au adresat o telegramă comună de felici
tare cătră Ţar.

Senatul italian şi crimele anar- 
chiste. D-l Canevaro desv61tă o interpelare 
asupra asasinatului Regelui Umberto, cere 
restabilirea pedepsei cu m6rte pentru cri
mele anarchiste. D-l Visconti Venosta crede, 
că o înţelegere şi o acţiune comună a po
liţiilor străine în contra anarchiştilor sunt 
necesare. D-î Saracco, preşedintele consi
liului, 4ioe, că după asasinatul Regelui 
Umberto a înoeput demersuri pe lângă pu
teri pentru a ajunge Ia o înţelegere în ve
derea întrunirei unei conferinţe anarehiste. 
D-l Gianturco depune un proiect oontra 
orimelor anarchiste. Cere urgenţa. (Vii 
aprobări) Pice, că acest proiect n’are un 
scop reacţionar, oi un scop de apărare so
cială. D-l Canevaro se declară satisfăcut.

„Patria44 фее, oă guvernul a fost în
demnat să depună a4i chiar la Senat un 
proieot în contra orimelor anarchiste, în 
urma arestării unui individ, care trebuia să 
asasineze pe ducele Abruzilor şi arestărei 
a  doi anarchiştl la Genoa, care era însăr
cinaţi ou un atentat în contra preşedintelui 
tribunalului, care a condamnat pe unul din 
tovarăşii lor.

A gita ţii bulgăreştii in  Macedonia. 
Cetim în „Peninsula Balcanică*4: Corespon
dentul nostru din Macedonia ne trimite 
soirea, că la Perlepe s’a comis un nou asa
sinat. Victima a fost d-l Costa Luţa, om

în vârstă de 60 de ani; pe când şedea la 
masă cu mai mulţi prieteni, fu lovit în cap 
de un glonţ de revolver, venit de afară. 
La înmormântare s'au ţinut discursuri şi 
s’au depus numéróse ooróne pe mormântul 
martirului neamului. Viotima, fiind Bulgar, 
ér criminalul mahomedan, Bulgarii i-au fă
cut din adins o pomp6să înmormântare oa 
o demonstraţia în contra autorităţilor. Pro
fesorii, eforii şi elevii liceului bulgar au 
strigat în gura mare, că sângele martirului 
trebue răsbunat. Ei ameninţă, cu o răscolă 
în luna Martie. Se scie, că omorul s’a fă
cut din ură personală şi este un oas isolat, 
cum se întâmplă pretutindeni. Bulgarii pro
fitând de acesta, oaută să-i dea proporţii 
colosale. Nu se scie oe póte să iâsă din 
acâstă afacere.

Em igrarea Burilor, piarele din 
Bruxella anunţă, oă d-l Müller, represen
tantul Burilor, a semnat o convenţ’e pen
tru emigrarea Burilor în coloniile germane 
din Africa.

•J* Svetozar Miletici.
A!altă-erl a încetat din viaţă în Vâr- 

şeţ unul din cei mai distinşi bărbaţi poli
tici şi luptători naţionali ai Sârbilor, vete
ranul Svetozar Miletici. Decedatul împlinise 
75 de ani. Osămintele lui pământesci vor 
fi duse aĉ I în Neoplanta.

— Mórtea lui Miletici, urmată după
o viaţă trăită îu lupte nesfârşite pentru 
isbânda causei naţiunei sale şi pentru e- 
gala îndreptăţire a poporului sârbeso asu
prit, şi în grele şi îndelungate suferinţe, 
este resimţită de toţi Sârbii. La Neoplanta 
au alergat, ca să asiste la îmormântare, toţi 
fruntaşii sârbi şi deputaţiuni din popor. 
Etă o mică schiţă biografică a răposatului.

Svetozar Miletici s’a născut la 22 Febr. 
1826 în Mosorin din Baclca. De tînăr încă 
episcopul Rajacici din Vârşeţ l’a sprijinit 
materialice8ce, ca să absolveze clasele gim- 
nasiale în Neoplanta şi Pojun. Pe timpul 
turburărilor din 1848, Miletici încă a luptat 
în contra revoluţionarilor kossuthiştl, dér 
deja în deoursul revoluţiunei s’a dus la 
Belgrad, unde a oăpătat un stipendiu dela 
priucipele Serbiei Miloş Obrenovici pentru 
a-şl începe studiile universitare. Miletici 
pleca la Viena, unde la 1854 a absolvat 
dreptul şi după doi ani şl-a deschis oance- 
lariă advocaţială în Neoplanta. La 1861 fu 
numit primar al Neoplantei.

Cu ocasiunea alegerilor din 1865 fu 
ales deputat al cercului Başahid, ér în 1866 
fonda 4iarul politic naţional „Z a s t a v a al 
cărui prim număr apăru în 22 Februarie 
1866. Ca deputat desfăşura Miletici o acti
vitate neobosită în favórea naţionalităţilor, 
dér mai ale3 în interesul Slavilor de Sud. 
Cu prilegiul desbaterei adresei în 1869 îşi 
desfăşura programul său politic, mărturi- 
sindu-se oa înfocat apărător al drepturilor 
naţionale şi ca aderent al principiilor fe
deraliste. Miletici combătea basa din 1867, 
uniunea Ardealului, şi îndeosebi a combă
tut legea de naţionalitate adusă la 1868, 
ca pe una, care nu asigura drepturile de 
limbă şi interesele culturale naţionale ale 
naţiunilor nemaghiare. Prin combaterea 
acésta şl-a atras ura şi duşmănia şovinis
mului maghiar. El propuse îutre altele, ca 
să se elimineze din textul original al legii 
espresiunea de „naţ une maghiarău şi se fiă 
înlocuită cu „naţiunile ţării44. Chiar Fran- 
cisc Deak se ridica să i răspundă.

Se scie, că Miletici făcea p’atunei 
parte în dietă din partida naţionalităţilor. 
La 1882 Miletici a propus în dietă, oa 
Austro-Ungaria să iese din Bosnia. In con
gresul naţional bisericesc al Sârbilor con
ducea oposiţia.

Ca publicist Miletici îţi răspândia 
ideile sale naţionale prin 4iar«l „Zastava44, 
din care causă a dat de mai multe ori faţă 
cu procurorii maghiari. In August 1876 fu 
arestat la ordinul guvernului îu Neoplanta, 
bănuit fiind, că ar fi voit să organiseze o 
trupă de voluntari sârbi din Ungaria. După 
un arest „preventiv14 lung, el fu condamnat 
în 1878 la 5 ani ínohisóre de stat, din care 
a eşit sdrobit trupesce şi sufletesce. In ul
timii ani ai vieţii a trăit retras şi slăbit 
de suferinţele trupeşei şi sufletesc!.

S C I R L L E  D I I , R l .
— 24 Ianuarie v.

Pensionat — pentr’un „nu44. Lui
„Budapesti Hirlap44 i-se sorie din Arad, că 
solgâbirăul Ioan Novac din Peclca a fost 
trecut la pensiă din următorul „motiv4*. 
Cu prilegiul desbaterei adresei Săcuilordin 
Treiscaune în congregaţia din Arad, solgă- 
birăul Novac, „spre marea surprindere41 a 
şoviniştilor maghiari, dâudu-se pe partea 
Românilor a votat „demonstrativ14 cu nu 
când s’a pus la vot propunerea co- 
misiunei permanente de a-sa alătura la 
adresa săcuăscă şi de a trimite şi comita
tul Aradului o representaţiă la dietă în ces
tiunea desfiinţării legii naţionalităţilor. Din 
causa acelui fatal nu solgăbirăul Novac fu 
pensionat. — Pănă aici ar fi ajuns „patri- 
oţiiu ou despotismul lor ?

Un réspuns. Medicii din jBudapesta 
au respins primirea „Revistei medicale de 
München44, care apare în editura firmei
I. F. Lehmann pe timpul cât ea nutresce 
un spirit „maliţios pangerman44 faţă cu numi
rea de „Ofen-Pest44 (Budapesta). D-l Lehmann 
la acésta a dat următorul răspuns caracte
ris tic : „Ameninţările d-vóstre de a-mi de- 
faima editura pentru-că eu nu mă lapăd 
de naţiunea mea, sunt atât de imorale, în
cât eu nu pot privi, decât ou dispreţ la 
acei ó nenl, oarl nu se sfiesc a foce o ast
fel de pretensiune neruşinată. D0că în so
cietatea medicilor din München séu Londra 
un membru ar propune, ca tóté firmele 
francese ou cari au de ajface să le adreseze 
epistolele la Munich seu la Londres în loc 
de München ori Londra, aoela ar fi soco
tit ca bun de balamuc. Devotat I. F. Leh
mann44.

Români decoraţi cu „Legiunea de 
Ollóre44. Jurnalele fraucese publică 52 de
crete de decoraţiuni cu „Legiunea de onóre44 
acordate Românilor cu ocasia esposiţiei.

Mórtea generalului Vlădescu. Ge
neralul Mateiü Vlădescu, fost ministru ro
mân de résboiü şi şef al casei militare a 
Regelui, a murit erl diminâţă, órele 6, în 
locuinţa sa din strada Costache Negri din 
Bucurescl. Mateiü Vlădescu era general de 
divisiă în reservă. S’a născut la 2 Februa
rie 1835. La 7 Aprilie 1857 a eşit din şc01ă 
ou gradul de sublocotenent. La 20 Februa
rie 1860 a fost numit locotenent, în 24 Ianua
rie 1863 căpitan. La 10 Maiü 1866 major. 
La 20 Februarie 1870 locotenent-colonel. 
La 6 Martie 1873 colonel. La 16 Martie 
1884 general de brigadă. In 4iua de 5 Maiü a 
fost numit ministru de résboiü, ér în 4i«a de
21 Februarie 1891 a demisionat. La 10 Maiü 
1893 a fost numit general de divisiă, ér la
1 Aprilie 1900 a demisionat din armată şi 
a trecut în cadrele reservei. Generalul su
ferea de piept.

Dela bursa din Bucurescî. Bursa ro
mână a fost mai puţin animată în cursul 
săptămânei treoute, de cât săptămâna 
precedeată, de aceea oursurile n’au avut 
variaţiusii mari. Kentele de 5 la sută au o 
mică scădere din causa oursurilor mai 
slabe sosite din streinătate; cele de 4 la 
sută s’au menţinut neschimbate. Scrisurile 
funciare sunt în soădere în urma lipsei de 
cumpărători faţă de oferte prea numéróse. 
Acţiunile Băncei Naţionale au progresat 
săptămâna acésta, în urma publicărei bi
lanţului, care făgăduesce o dividendă de 
123 lei şi 25 bani. S’a căutat în acelaşi 
timp a-fe produce o scădere a acţiunilor 
Băncei Agricole, dér ele s’au urcat diu nou. 
Banoa de scont a perdut câteva puncte. 
Acţiunile societăţilor de asigurare sunt în 
urcare în vederea devidendei. In devise tîr- 
gul a fost slab. Cursurile au mai scă4«t în 
afară de cele asupra Londrei, care-s mai 
scumpe din causa cursului străinătăţei. Re- 
8erva de aur a Băncei Naţionale a scă4ut 
dela 5 la 13 ale lunei curente dela 50*04 
la 49.11 milióne şi biletele de bancă în 
circulaţiune dela 120.05 la 117.75 milióne. 
Portofoliul a scă4ut şi el de la 33.87 la 
32.58 milióne.

Plóie CU grindină. Din Fiume se 
sorie, că alaltăeri pe la 4 óre d. a. a că-

4ut acolo o plóie torenţială ou grindină, 
care a acoperit tóté stră4ile. In restimp 
de o săptămână este aoum a doua 0răcăîn 
Fiume a că4ut grindină.

Un Metusalem. El se ohiamă Pietro 
Pacelli, născut în Roma la 1 Ianuarie 1797 
şi aprópe íntrégá vi0ţa sa a petreout’o în 
serviciul Papei. Pănă înainte cu câţi-va ani 
el a fost unul din conducătorii olericalilor 
din Roma. Fiiul său cel mai bătrân este 
de 75 ani, nepotul său cel mai bătrân este 
de 55 de ani şi doi strănepoţi ai lui sunt 
de asemenea însuraţi şi au număroşi copii. 
Familia a aranjat în onórea bătrânului de 
103 de ani, o serbare jubiliară, la care şi 
Papa şl-a trimis pe representantul său.

Femei beţive în Anglia. Judele 
Reynolds într’o epistolă publicată în „Ti
mes* din Londra fare un fel de statis
tică infiorătore a femeilor beţive din An- 
g'ia. In anul trecut, 4 '0,3» 10,685 femei au 
fo3t închise în arestul Holloway (Londra) 
din caus?a beţiei. Dintre acelea 76 au fost 
internate în asilul beţivilor.

Fete duelante. De curând s’a întâm
plat în Neapole un duel sângeros între 
două fete. Acestea erau Filoména Prava- 
chieli o fată de 14 ani şi Angiolina Sferra 
mai tinără, cari lucrau ambele într’o pră
vălie. Ambeie aceste fete s’au amoresat în 
unul şi acelaşi tinăr, ceea ce a fost urmarea, 
că fetele din amice, deveniră rivale de 
mórte. Nici una dintre fete nu voiau să re
nunţe la tinărul curtesan şi astfel se ho- 
tărîră a se  duela. Insoţ te de unele prietine 
ele şi-au dat întâlnire la un loc anumit, 
unde s’au presentat amândouă înarmate cu 
câte un pumnal. La semnalul dat deseoun- 
dante, rivalele ca două furii au înoeput lupta 
cângerorfă. După câte-va minute Angiolina 
cu faţa sângerândă, că4u la pământ fiind 
greu rănită la piept. Filoména însă a pri
mit numai câte-va rane mai uş0re. Rivala 
învinsă aoum se luptă cu mórtea, ér cea
laltă a eşit de curând vindecată din spital.

Rgsboiul din Africa sudică.
Din Pretoria se anunţă, că Dewett a 

trecut peste Tabanehu ou 3000 de Buri 
spre Capland. Sciri din Capstadt vestesc, 
că garuisónele englese dela Sudul rîului 
Oranje au fost încunosciinţate de apariţia 
lui Dewett. Tóté trupele bure mici din sta
tul liber, vor fi concentrate pentru a-se uni 
ou armata lui Dewett.

Kriiger a primit o telegramă din Lou- 
reuzo-Marquez, după care Burii au ocupat 
linia ferată Comatipoort-Delagoabay.

*
După atâta îndelungată vreme de be- 

ţiă de jingoism, Englesii au ajuns a4l să 
vadă lămurit, că răsboiul din sudul Africei 
e încă departe de-a fi terminat, oă victo
riile şi cuceririle visate de ei sunt departe 
de-a fi realisate. Armata englesă mânată în 
acéstá înspăimântăt0re viltóre, a soă4at con
siderabil şi a4l se c er din nou alţi ómen! 
şi alte sume.

Mii de semne arată, oă răsboiul nu 
mai e atât de popular. Starea generală a 
spiritului pare a fi urmátói ea :

Anul trecut, în perióda marilor în
frângeri, se vorbia cu entusiasm de sfirşitul 
răsboiului. Astă4î tot se mai vorbesce de 
sfîrşit, dér nu ou atât entusiasm.

La „L’empire44, la „Alhambra44, la 
„Palaoe44 în tóté marile săli de musică, nu 
se mai vede pe transparente luminóse fi
gurile lordului Roberts, Buller séu Baden- 
Powell. Acest număr nu mai entusiasma şi 
a fost suprimat.

In cercurile înalte ale societăţii en
glese se plâng pré mulţi prieteni, pré multe 
rude. Dér ce gândesc cîasele mijlocii, acele 
ale căror sentimente erau atât de bine în
ţelese de răposata regină Victoria?

Corespondentul londones al 4 'arului 
parisian „Le Temps44 ilustrézâ printr’un e- 
8emplu ceea-ce cred clasele mijlooii despre 
acest răsboiti.

Un tip din acéstà clasă, întrebat 
asupra drepturilor Burilor asupra indepen
denţii lor răspunde ast-fel :
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— Trebue s8-i esterminăm pănă Ia
unul.

Dór el mărturisesce, că acest luoru e 
fórte greu şi de alt-fel se vede^cât de colo, 
că nu-i place sé vorbâsoă sincer despre a- 
oeste lucruri cu un stréin. Creerul e plin 
de mândria prestigiului Angliei.

ne urcăm cu câte-va trepte mai 
ins. Sé ne ducem la unul din oei mai bo
gaţi negustori din City. El se esprimă îu 
acel mod sincer şi reflectat, care dă o atât 
de mare valóre Englesilor de veche şi bună 
origină. Par’oă veq|I bine, că’i frică sé spue
o minciună, séu sé facă nedreptate.'

Continuarea résboiului îl neliniştesce.
„Mă tem, spune el, ca primul an al 

acestui secul sé nu fie ultimul din bunii ani 
oomeroiaîi ai Angliei. Mö tem, dér nădăj- 
duesc, că nu va fi aşa“.

După părerea lui, Englesii au făcut 
acest résboiü aprópe pentru nimic. Dór sunt 
şi alte interese comerciale ale Angliei, cari 
sunt compromise.

Tăcerea presei jingoiste, mărirea ciu
dată a tirajului <|iaruliii „Westminster Ga- 
zette“, oare a dus campania în contra răs- 
boiului — mai înainte ohiar de declaraţia 
acestuia — sunt semne, pe cari lumea în- 
trég& le ínregistréza cu óre-care bucuriă.

Apelul societăţii „S teaua“.
La 20 Decemvrie 1900, s’a înfiinţat 

în Bucurescî Societatea „Steaua“, cu scop 
de a luoru pentru réspándirea şi întărirea 
învăţăturii în massa poporului, prin impri
marea şi propagarea de scrieri şi publicaţii 
de tot felul, cu caracter moral, patriotic şi 
utilitar, si pentru împedecarea prin tóté 
mijlócele legale a răspândirii de scrieri şi 
publicaţii imorale, séu cu tendinţe contrarii 
statului şi ideii naţionale române.

OrI-oine cunósce starea luorurilor dela 
noi, va înţelege de ce folos póte fi aoéstá 
societate, şi la ce mare trebuinţă este ea 
chiar chemată să răspundă.

InvSţfcmentul primar obligător a fost 
deoretat înoă de acum B6 de ani. Este ade
vărat, că multe canse au împiedecat chiar 
pănă astă di realisarea lui în mod oomplet ; 
dér totuşi, în timpul acesta numărul ş a 
lelor de prin sate nu a fost nici-odată mai 
mio de 1200, ér astădl el este de 3600. Ar 
fi trebuit dér, ca cea mai mare parte a să
tenilor, oe au versta pănă la 48 de ani, sé 
scie astădi cel puţin sé citâscă şi sé scrie. 
Soim ínsé cu toţii, că departe de a fi aşa, 
imensa majoritate nu are cea mai mică ou- 
Hoscinţă de carte.

Una din principalele cause ale aoestei 
nenorocite stări de lucruri este, oă copilul 
de sătean, odată eşit din şc01ă, nu mai dă 
ochi cu cartea, aşa că în doi-trei ani uită 
tot ce a învăţat.

Sătenii nu au ce ceti, pe de o parte 
pentru-că pănă aoum mai de loo nu li s’au 
pus la dispos;ţiă cărţi pe un preţ potrivit 
cu mijlócele lor; ér pe de alta, pentru-că 
mai nu esistă cărţi scrise în limba lor, şi 
cari sé coréspuncjá îu mod real trebuinţelor, 
înţelegerilor şi aspiraţiilor lor.

In fine, chiar când vre-o scriere a în
deplinit, măoar în parte, aceste diverse con
diţii, au lipsit mijlócele de a o propaga, 
de a o face cunosoută şi a o pune la în
demâna marei mulţimi, peatru care ea era 
destinata.

E^ă pent,ru-ce sunt sate întregi, în 
cari, afară de oărţile de şc01ă ale copii
lor, nu se află nici o singură altă carte fo
lositóre.

Şi cu tóté acestea sunt semne neîn- 
doióse, că gnstul cetirii începe sé se simtă 
lajsate; şi dâcă i-s’ar da alimentul de care 
are trebuinţă, el ar fi un mijloc puternic, 
pentru a se schimba în bine starea satelor 
nóstre. Dovadă sunt resultatele obţinute de 
societăţile de oultură şi de bibliotecile po
pulare de pe Domeniul Corónei.

Acest luoru nu a scăpat din vederea 
unor speculanţi, oaii şi-au propus sé-1 es- 
ploateze în folosul lor, în modul cel mai 
puţin onest. De aci vine mulţimea de bro
şuri, pline cu lucruri contrare moralei cetei 
mai elementare, care se vend pe un preţ 
de nimic, şi care atâţia ani inundă sa
tele nóstre, propagând corupţia şi senti
mentele cele mai rele, fără ca cine-va să 
facă ceva, pentru a se opune acestei dis- 
trugétóre acţiuni.

Nu numai atât: avem cu toţii cunoş
tinţă de o acţiune mult mai culpabilă, care 
ţîntesce lasdruncinarea fundamentelor statu
lui şi chiar a naţionalităţei nóstre.

Ceea ce spunem pentru sate, se póte 
repeta întocmai şi pentru sărăcimea oraşe
lor, deşi aci efectul este mai puţin aparent.

Credem, că ori-ce Român va recu- 
nósce, împreună cu noi, că pentru cei cari 
văd aceste lucruri şi oarl îşi dau séma de 
gravitatea lor, este o datoriă de a nu sta 
indiferenţi, ci de a lupta cu putere pentru 
ourmarea răului.

Nu se póte admite, ca grelele sacri
ficii, ce face ţera de atâta vreme pentru 
ridicarea nivelului cultural al poporului, să 
rămână şi de aoi înainte sterpe, séu să se 
întorcă în contra scopului urmărit. Nu se 
póte admite, ca de binefacerile învăţămân
tului să nu aibă parte tocmai pătura cea 
mai numérósá a populaţiei. Nu se póte ad
mite mai ales, ca eroii, cari au uimit lumea 
la Plevna, să nu aibă înoă o ideiă clară de 
situaţia, pe care chiar ei au creat’o în lume 
patriei lor, cu sângele lor.

Asigurarea esistenţei nóstre ca stat şi 
ca naţiune, oere să desmorţim massa cea 
mare a poporului nostru, să-i dăm mijlocul 
de a se lumina, să-i deşteptăm consciinţa 
naţională.

Statul a făcut, face şi va mai face 
înoă multe saorificii, în scopul aoesta. Dér 
atâta nu este de ajuns. Trebue, ca ori ce 
oetăţân luminat şi ou dor de ţ6ră să-i 
aducă concursul într’o luptă grea, care nu 
se póte duce numai prin mijlóce adminis
trative.

Acestea sunt ideile, cari au îndem
nat pe iniţiatorii Societăţei „SteauaM să 
se grupeze şi să facă apel la toţi Românii 
luminaţi şi binevoitori, ca se le dea con
cursul lor.

In acéstá societate póte fi membru ori
cine — orăşin séu sáfé'i — care voesce rea
lisarea scopului înalt, ce ea îl urmăresce.

Ceea-ce cerem dela fie-care, mai pre
sus de ajutorul bănesc, es'e inimă caldă şi 
energie în lucrarea, pe care o întreprin
dem. Cerem sprijinul tiă-căruia, pentru ca 
să facem ca societatea nóstrá să pătrundă 
în tóté colţurile ţării, şi pentru-ca acţiunea 
ei patriotică şi binefăcătore să desfiinţeze 
şi să înlocuiască propaganda imorală şi 
antinaţională de pănă aoum.

Intre buuii Români nu póte să fie 
deosebire de vederi în aoâstă privinţă.

Preşedinte I. Calenderu, doctor în drept, 
membru al Academiei Române.

Vice-preşedinte, Sava Şomănescu, senator, 
mare proprietar.

Administrator-casier, Spint C, Haret, fost 
ministru, profesor universitar.

Secretar, Const. Banu, profesor secundar.
Membrii ai comitetului: Ioan Procop Dimi- 

trescu, fost senator şi locţiitor de primar al ca
pitalei.

Mihail Vlădescu, deputat, profesor universitar.
Oristu S. Negoescu, administrator al Casei 

şcolelor, profesor secundar.
Petru Garboviceanu, fost deputat, director al 

şcolei normale a societăţii „Pentru învăţStura po
porului român“.

Dim. Cecropid, .institutor, preşedinte al so
cietăţii Corpului didactic primar.

CensorI: Const. Alimăneşteanu, inginer de
m ine;

Const. Ionescu, preot-econom, profesor se
cundar.

Const. Alessandrescu, institutor, fost revisor
şcolar.

V A R I E T A T E .
Cele patru  temperamente 

séu eăletoria la Berlin.
(Schiţă umoristică de Fried. Thiemp.)

Sanguinicul.
Asesorul Leo Moosbach rîde ou hohot 

şi cu o voce sonoră îşi strigă serv to ru l: 
„Ióné—Ióue!tt

— „Domnule asesor !u
— „Scii tu ce-i mai uou?“
Ión privesce curios la stăpânul său, 

şi fiind-oă acesta rîdea, el îneă zîmbea.
„Am devenit unohiü. Cumnatul meu 

îmi telegrafézá: ,, Vino la Berlin la bote
zul nepoţelului tău.w Vom pleca numai de- 
oât, Ióné. Trenul pornesca la 11 ó r e — tu, 
vei veni cu mine. — Dér de ce te bucuri 
tu aşa, Ióne?a

— „Eu mă bucur numai fiind-că şi 
d-ta te buouri, d-le asesor.“

— „Şiretule, — la Berlin, mă înţelegi ?“
— „La Berlin,“ repeta Ión cu och i 

strălucind dă bucuriă.
— „Pregătesce tóté, eu pănă atunci 

îmi voia face toaleta. Timpul ínaintézá. Şi 
trebue să fim eleganţi, Ióné, Berlinu-i Ber
lin — mă înţelegi tu bine?u

— „Vă înţeleg d-le asesor.w
— „Bine sunt gă tit?“ întreba asesorul 

după un timp óre-care, păşind înaintea o- 
glindei.

— „O, d-le asesor, eşti ca un ApoIIdo“.
— „Apollo, nebunule. Sunt de 36 de 

ani, fértate, acésta nu trebue s’o uiţla.

— „Nu va dice nimeni, că eşti deja. 
de 36 ani.“

„ Hm, eu înoă mă gândesc şi cred, 
că voiü avé plăcute (pl©» Ióne.“

Ión îşi frécá zîmbind mânile.
— „Dér tu să te porţi solid, amioeu, 

oontinuâ asesorul rîclând. „Să nu-ţi pe
treci nopţile întregi, ca în rândul trecut, 
aoum doi ani, când am fost la cununia so
réi. Iţi mai aduoi aminte cum pe la 4 óre 
diminét* în strada Frideric te isbiseşi de 
mine?“

— „Ah, strada Frideric!“ esclamă ser
vitorul entusiasmat. Apoi alerga iute afară 
ca să pregăt0scă tóté pentru drum.

— „Póte că deja pe tren voiü avé 
vre-o mică aventură, “ îşi ^ise asesorul în 
presimţirea celor oe vor urma, smulgânduşi 
câţl-va peri cărunţi indiscreţi, puţinul păr 
oe împodobea capul lui apollin. „Şi cum
natul Cari e un om jovial, soie de glumă 
şi tóté le sup0rtă. O, Berlinule, minunatule 
Berlin !u

Zîmbind îşi termina el toaleta. Zîm
bind curăţâ Ión ghetele, şi zîmbind peria 
hainele. In fine zîmbind stă stăpânul faţă 
în faţă cu servitorul ţsău, ambii gata de 
drum.

— „Acum Ióné, cum mă găsesoI?“
— „Ca pe un făt frumos" d-le asesor.
— „Nu mai bătrâu ca de trei 4eci?“
— „Ca de doué*4ecí şi opt,u domnule 

asesor.
— „Şi asta“ — asesorul arată zimbind 

bind ou degetul asupra cheliei sale strălu- 
oitóre — bine mascată, nu-i aşa?“

— „Nici urma nu i-se vedeu,
— „Atunci sé plecăm, fétul meu“.

Producţiunl şi petreceri.
„Reuniunea femeilor rom. gr. or. din 

Făgăraş şi ju ru arangâză o serată musicală 
în 16 Februarie st. n. 1901, în sala hote
lului „Lauritsch“. începutul la 8 óre séra. 
Bilete de intrare sé vend în prăvălia d-lui 
Adrian Furcă, ér séra la cassă, de pers0nă
2 cor., de familia 5 cor., galeriă 2 cor. 
Oferte marinimóse şi suprasolvirile se vor 
ouita pe cale <Ş.ia,risticâi.

*
In. Alba-lulia se va da Mai ţi în 12 

Februarie (Trei Sfinţi) o producţiune tea
trală împreunată cu cântări, declamărl şi 
urmată de dans în şalele şcolei romane gr. 
cat. din Alba-lulia cu „elevii şc01ei“, înce
putul 1a 7 óre sóra. Venitul curat este des
tinat în folosul şcolei. Preţal de in trare: 
de persóná 80 fileri; de familiă á 3 pers.
1 cor. 60 fileri; peste 3 pers. 2 cor. Supra- 
solviri se primesc cu mulţămită, şi se vor 
ouita pe calea 4 'ar 8̂tică.

N. B. P. T. Public e rugat a-se pro- 
vedea ou viptuale de acasă; de beuturi 
bune se îngrij^sce comit, aranjator.

S C I K I  U L T I M E .
Viena, 5 Februarie. In  şedinţa 

de a(}í a „Reichsrath“-ului au lost 
ârăşî scene sgomotóse. După pre- 
sentarea hârtiilor intrate la biroul ca
merei, deputaţii, cari apărură pen
tru prima-dată în cameră, au depus 
jurămentul. Urmă apoi cetirea mai 
multor proteste de drept între cari 
doue în limba cehică. Atunci unul 
din Germanii radical! strigă cătră 
Cehi: „Clădirea turnului babilonic”. 
W olf: „Ce dracu de comediă e acésta 
ârăşî. Nu suntem în dieta din Praga, 
suntem în parlamentul austriac şi 
aici trebue sé se vorbéscá nemţesce“. 
Mare sgomot la Cehi, strigări de: 
„Asta-i cultura germ ană14. Liniştea 
se restabili numai peste câte-va mi
nute. Proxima şedinţă Vineri.

Londra, 5 Februarie. Circulă cu 
tóta hotărîrea faima, că causa îm
bolnăvirii Reginei Victoria a fost 
numai lord Roberts. In tr’o audi
enţă, lord Roberts a propus Regi
nei sé se încheie pace cinstită cu 
Burii. Atunci Regina palidă a  es- 
clam at: „Eu credeam, că s’a şferşit 
cu resboiul“. Roberts s’a depărtat 
şi peste o jum etate de ora Regina 
fu lovită de apoplexiă.

— Lord Wontage declară, că ul
timele cuvinte ale Reginei au fo s t:

în grijiţi ve, ca pacea se fiă  cât de curend 
restabilită.

— Imperatul Wilhelm sosesce 
acji după amiacji aici. Londra in
tr ig ă  îi pregătesce mari ovaţiunî. 
El sosesce cu regele Eduard.

Capstadt, 5 Februarie. Se crede 
că şi Petru  BotJm a năvălit cu 2000 
omeni în Capland.

Londra, 5 Februarie. Corespon
dentul militar al lui „Daily Mailu 
anunţă din Capstadt, că în lupta, 
ce s’a dat între generalul Knox şi 
DeweH aprope de Senekal, 100 de ve- 
nătorî Cafrii şi-au aflat mortea.

D  I V E R S E .
C ă să to r ia  f e te lo r  u r î te .  Intr’un cliar 

engles din America a apărut nu de mult 
următorul anunţ:

— Un tînăr comerciant, bine situat 
materialioesce, doresoe cunoscinţă unei fete 
urîte, pe oare să o ia în căsătoriă. Condiţii 
principale să fiă blândă, cuminte, veselă şi 
nepretenţi0să.

Esplicarea acestui anunţ e, că respec
tivul e om de natură fórte gelos.

Intr’un alt anunţ, esplioă tînărul, oă 
doresce nevastă urîtă, pentru-că cele urîte 
plătesc mai mult, ca cele frumóse. Nu sunt 
vanitóse, sunt mai cuminţi şi mai inteli
gente. Un alt Engles, oare s’a căsătorit ou 
o fată de tot urîtă, şi-a motivat alegerea 
pe faptul, oă bărbaţii femeilor frumóse sunt 
în cea mai mare parte nefericiţi în căsă
toriă, séu nenoroooşi în viaţă. El speră, 
deci, că nevasta lui urîtă fiind, îi va aduce 
noroc.

Un neobosit statistic din Londra, care 
de ani de cUl0 petrece cu atenţiune tóté 
căsătoriile, a calculat, că în Londra, din 
100 de mirese, B sunt fórte frumóse, 10 
drăgălaşe, 15 suportabile, celelalte 70 sunt 
fórte urîte. Aşa-d0r fetele urîte să nu des- 
peréze. Faptul, că sunt urîte nu împiedecă 
să ia lanţurile hymenului.

M ó r te a  u n u i  c ă m ă ta r  ce le b ru . A 
murit săptămâna trecută în Londra cel 
mai vestit cămătar, Shyllokul timpului de 
faţă, care s’a numit Sam Lewis. El se 
ocupa cu preferinţă de exploatarea minorilor 
şi a stricaţilor moştenitori de averi consi
derabile. Deschî4endu-se testamentul, în- 
trânsul erau urmátórele legate: 25 milióne 
văduvei, ér restul, vre-o 60—70 milióne 
lei comunităţii israelite şi pentru óre-care 
opere de binefacere. Cămătarul bogat de 
o sută de milióne, fusese la început sărac 
lipit pământului. Prinţul de Wales (noul 
rege al Angliei) a avut multe afaoeri ou 
Sam Lewis, oare i-a împrumutat sume con
siderabile, bine înţeles ou dobân4l nu mai 
puţin considerabile.

P e  c in e  a  s u p r a v ie ţu i t  I t e g in a  
V ic to r ia .  In timpul domnirei sale lungi, 
Regina Victoria a Engliterei a supravieţuit 
pe următorii: Pe toţi membrii consiliului 
secret, oari erau în viaţă la 1837 ; pe toti 
pairii din 1837; pe toţi acei membrii ai 
oamerei Comunelor, cari erau deputaţi; 
pe 12 lor4l-oancel?ri; pe 10 miniştrii-preşe- 
dinţi; pe 5 archiepiscopi de Canterbury; 
pe 6 archiepiscopi de York şi pe 6 coman
danţi supremi. A supravieţuit pe toţi prin
cipii şi principesele, pe toţi marchisii şi 
marchisele, cari purtau ace^t titlu deja în 
1837; pe toţi membrii Jockey-olubolui şi 
pe Maşter of Foxhunds-ii, cari trăiau îu 
1837. A supravieţuit pe 17 preşedinţi ai 
Statelor-Unite, pe 10 vice-regl Cauadieni, 
pe 15 vice-regi Indieni şi a vă4ut în viaţa 
ei în fruntea Franoiei 1 rege, 1 ímpérat şi
7 preşedinţi de Republică.

N e m e r i tă  o b s e r v a re .  Ieşind dela 
prima representaţiă a tragediei sale Fer- 
nand Cortez, care că4use ou onóre, Piron 
făcu un pas greşit şi-şi pierdu echilibrul.

Un domn se repe4i 8é-l susţ'e. Piron 
îi 4ise:

— Trebuia sé-mi susţineţi piesa, ca 
sé nu cadă, nu pe mine.

Proprietar: D r. A u re l M ureşianu»
Redactor responsabil: T ra ia n  H. P op .
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C u rsu l p ie ţe i B r a şo v .
Din 6 Februarie. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.74 Vend. 18.80
Argint român. Cump. 18.20 Vend. 18.24
Napoleond’ori. Cump. 19.10 Vend. 19.15
G-albenl Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 2.57
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. 23.65
Lire turcescl Cump. £0.72 Vend. 21.70

Nr. 634—1901.

PUBLICAŢIUNE
în afacerea referitore Ia conducerea 

apei de beut.
Sau ivit caşuri, că dmenii apli

caţi la manipularea apaductului oră
şenesc, când v o r  se cetescă de pe 
măsurătorul de apă starea consumu
lui, dau de pedeci şi de to t felul de 
greutăţi în multe caşuri, cu deose
bire în tîmp de ernă.

De aceea provocăm prin acesta 
cu to t adinaul pe toţi acei proprie- 
tari de case, In a căror case măsu
rătorul de apă se află într’o pivniţă 
seu alt local dat în chirie, să pro
cure ei însuşi chein dela pivniţă seu 
ori ce alt local închiriat cerendu-o 
dela chiriaşi său se îngrijăscă pe al
tă cale, în vre-un mod d>reşî-care, ca 
mesurătorul de apă se stea la dis- 
posiţia organului orăşenesc aşa, ca 
acesta se potă da de mesurătorul 
de apă şi se p<5tă ajunge la den
sul fără nic! o greutate, asemenea 
se indatoreză toţi proprietari de 
case a face posibilă intrarea la me
surătorul de apă fără considerare 
de vreme frumbsă seu urîtă, la din 
contră conductul de apă se va în
chide şi proprietarii de case vor fi 
opriţi de a folosi apă din apaduct, 
până atunci, până când vor fi iăcut 
arătare la oficiul de manipulare al 
apaductului orăşănesc, că intrarea la 
măsurătorul de apă este liberă.

Tot-de-odată provocăm pe acei 
proprietari de case, a căror locuri 
sunt lipite de apaductul orăşenesc, 
să ţină liber şi curat a tât din lăuntru, 
cât şi din afară, nu numai tocul său 
învâlitorea măsurătorului de apă, ci 
peste to t întregul aparat al apaduc
tului, adecă să cureţe tot-deuna neua 
(zăpada), gunoiul, tina ctc. aşa, ca 
Omenii chemaţi să p6tă tot-deuna 
ajunge cu înlesnire la aparat şi să- 
şi p6tă îndeplini chemarea neînpe- 
decaţi, la din contră cei-ce nu vor 
urma acestor disposiţiuni, vor fi pe
depsiţi.

Mai departe se întercjice sub 
urmare de pedepsă a lăsa, în vaee 
aşecjate sub pipă, să se scurgă apa 
prin pipele de scurgere în grosimea 
unui fir de paiu, precum se întercji- 
ce şi închiderea ventilelor conduc
tului de apă, fie ele în casă seu ia 
stradă, fiind-că prin aceste apucă
turi volnice devine păgubită comuna 
orăşănăscă în competinţele ei pen
tru apă.

In fine provocăm pe toţi pro
prietarii de case a feri şi ccroti de 
frig şi îngheţ mesurătorul de apă, 
de-6rece stricăciunile ce se iac la 
acesta prin îngheţ, ţ6te privesc pe 
proprietarii de case,

B r a ş o v ,  îa 19 Ianuarie 1901.
Mugistratul orăşenesc.

L IP O V flW ft  institut de credit şi economii in  L ip O lfa »

C O N V O C A R E .
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „LIPOVANA“, societate pe acţii, se invită la

a Vll-a adunare generală ordinară,
care se va ţine în 21 Faur n. a. c. la 10 6re a. m. în localul institutului, opidul Lipova.

O T o ie c te le  <â.e p e x t r a - c t a x e :
1) Raportul direcţiunei pe al şeptelea an de gestiune.
2) Raportul comitetului de suprb veghere.
3) Darea absolutorului direcţiunei şi a comitetului de supraveghere (§ 26 din statute.)
4) Decidere asupra întrebuinţărei profitului curat şi fixarea dividendei pe 1900 (§ 26 şi 46 din statute).
5) Pertractarea eventualelor propuneri (§ 26 lit. g- din statute).
6) a) Alegerea a doi membri în direcţiune.

b) alegerea comitetului de supraveghere pe un nou period de 3 ani.
Domnii acţionari, cari voesc a participa la adunarea generală, în conformitate cu § 16 din statute să 

avisăză a depune la cassa institutului acţiile înainte de deschiderea adunărei generale.
LIPOVA, 28 Ianuarie 1901.

Ales. Mocsonyi, m. p.
preşedinte.

C o n t u l  B i l a n ţ .m
A C T I V : Cor. îl, P A S I V : Cor. î i i

C a s s a ........................................... 21490 95 100000 __ ,
E s c o m p t..................................... 608722 55 Fond de r e s e r v ă ..................... 31631 60
Credite personale . . . . . 33767 60 Fond de pensiuni..................... 1968 f
Credite cambiale cu acoper. hipotec. 38364 36 383320 12
îm prum ut hipotecar . . . . 21997 Reeacompt . . . . . . . 196971 361
L o m b ard ..................................... 7942 50 Dividende pe 1898 . . . cor. 48.—
E fe c te ........................................... 2863 Dividende pe 1899 . - „ 80.— 128
R e a li tă ţ i ...................................... 1122 24 Cont cu ren t................................ 1829
M o b ilia r ................................cor. 740.— 6844 01

amortisare „ 140.— 600 Diverse conturi creditére . 571 20
Giro C o n to ................................ 199 55 Profit curat . . . . . . . • ) 19935 60
Conto C u r e n t ........................... 2128
Interese de rescompt anticipate • • , 1774 54
Diverse conturi debitdre . . 2226 60

743198 89 743198 89

Contul Profite şi Perderi.
E Ş 1 T E : Cor. îl. I T R A T E : Cor. 11,

Interese de depuneri . . . . 21556 22 Interese :
„ dereescom pt . . . 11964.85 de e s c o m p t ..................... 59997.80
„ de cont cu ren t. 849.41 33870 48 „ credite personale . . . 3630.98

Spese . . . . . . . . . 1479.96 „ „ camb. cu acop. hip. 3070.68
Sal are . . .  ........................... 5538.3 5 „ împrumut  hipotecar . . 2027.31
Chirie, tipărituri, registre, div. 2754.26 }. lo m b a r d ........................... 860.12
Maree de presenţă . . . . 936,- 10708 57 „ efecte ................................ 45.58 69632 47
Contribuţie directă . . . . 5647.95 2825 /5

10°/0 dare după interese de
d e p u n e r i ........................... 2155.62 7803 57

Amortisare din mobiliar . . • 0 • 140 —

Profit c u r a t ........................... 19935 60
72458 22 72458 22

Voicu Hamsea m. p.,
direotor eseoutiv.

L I P O V A ,  31 Decemvrie 1900.
Ioan Dejenariu,
prim-comptabil.

D I R E C Ţ I U N E A :
1. Cimponeriu m. p., D r. G. Popescu m. p., I. Dehelen m. p., G. Papp m. p., A. Ciuguden m. p., 1. Crişan m.

Confrontându-se cu cărţile principale şi ausiliare le-am aflat esacte.
(3) t L I P O V A ,  28 Ianuarie 1901.

O o m  i t e t u l  d. e  s u p r  a  v e g l i e r e s
Teodor Geontea m. p., Teodor Cosma m. p., Ştefan Bordos m. p., Vasile Bogoiu m. p., Terenţiu Petrovicî m. p.

preşedinte.

Sz. 89-1901. 
vógrh. sz.

Á r v e ré s i  h i r d e t m é n y
Alulirt bírósági végrehajtó az 1881 évi LX. t. ez. 102 §*sa ér

telmében ezennel közhirré teszi, hogy a zernesti kir. járásbíróság 1900. 
évi V. 358/1 sz. végzése következtében Puscariu József brassói ügyvéd 
által képviselt „Parsimonia“ tak.-pénzt. és hitel int. javára Voiculescu 
Juon és társai alsó-moecsi lakósok ellen 460 kor. s járul, erejéig 1900. 
évi Octóber hó 27-én foganatosított kielégítési végrehájtás utján lefog
lalt és 2037 koronára becsült következő ingóságok u. m .: házi bútorok, 
bolti felszerelvények, lovak, ezekerek, sertések, széna, stb. nyilvános ár
verésen eladatnak.

Mely árverésnek a zernesti kir. járásbíróság 1900. évi V. 358/2 
számú végzése folytán 460 kor. tőkekövetelés, ennek 1900 évi Augusz

tus hó 8 napjától járó 6% kamatai, 7 .3%  váltó dij és eddig összesen 
143 kor. 40 fülben biróilag már megállapított költségek erejéig Alsó- 
Moecsen Voiculescu Jón és Aldulea G. George házában leendő eszköz
lésére fSOl. évi Febrnár hó 20-ik napjának d. e. 11 órája határidőül kitü- 
zetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegyzéssel hivatnak megr 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. trv.-cz. 107. és 108. §-sa 
értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek szükség esetén 
becsáron alul is el fognak adatni.

A mennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és felül
foglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881. évi LX. trv.-cz. 102. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Z e r n e s t e n ,  1901 évi Január hó 30-ik napján.
Huszár Vilmos,

7.1—1 kir. bírósági végrehajtó.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


